
*कृपया ध्यान दें, शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूलयाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहगेी।  
Page 1 of 11 

 

गणित (मानक) – 041 

प्रणतदर्श प्रश्न-पत्र 

कक्षा - दसव ीं (2025 - 26) 

अणिकतम अींक:80                                                                                      णनिाशरित समय :3 घींटे 

सामान्य णनदेर्: 
 

 इस प्रश्न पत्र में 38 प्रश्न हैं। सभी प्रश्न अनिवार्य हैं | 

 र्ह प्रश्न पत्र पाांच खांड ां में नवभानित है – क, ख, ग, घ एवां ङ | 

 खण्ड ‘क’  में 20 बहुनवकल्पीर् प्रश्न (MCQ) हैं, नििमें से प्रते्यक 1 अांक का है। 

 खण्ड ' ख ' में 5 अनत लघु उत्तरीर् (VSA) प्रकार के प्रश्न हैं, नििमें से प्रते्यक प्रश्न 2 अांक का है। 

 खण्ड ‘ग’  में 6 लघु-उत्तरीर् (SA) प्रकार के प्रश्न हैं, नििमें से प्रते्यक प्रश्न 3 अांक का है। 

 खण्ड ' घ ' में 4 दीघय-उत्तरीर् (LA) प्रकार के प्रश्न हैं, नििमें से प्रते्यक प्रश्न 5 अांक का है। 

 खण्ड ‘ङ’  में तीि उप-भाग ां के साथ 3 प्रकरण अध्यर्ि आधाररत के प्रश्न हैं, नििमें से प्रते्यक प्रश्न 4  

    अांक का है। 

 सभी प्रश्न अनिवार्य हैं। हालााँनक, खण्ड 'ख'  के 2 प्रश्न, खण्ड ‘ग’  के 2 प्रश्न, खण्ड 'घ'  के 2 प्रश्न और खण्ड ‘ङ’  के 3 

प्रश्न ां में आांतररक नवकल्प का प्रावधाि नदर्ा गर्ा है। 

 िहाां भी आवश्यकता ह  स्वच्छ आकृनतर्ााँ बिाएां । िहााँ आवश्यक ह  𝜋 =
22

7
 लीनिरे्,र्नद अन्यथा ि नदर्ा गर्ा ह  |  

 कैलकुलेटर का उपर् ग वनियत है| 

खण्ड ‘क’  (बहुणवकल्प य प्रश्न) 

1 अींक के प्रते्यक बहुणवकल्प य प्रश्न में चाि णवकल्प हैं, णिनमें से केवल एक ह  सह  णवकल्प है, सह  णवकल्प चुनें 
 

प्र. सीं. प्रश्न अींक 

Q1. र्नद 𝑎 = 22 × 3𝑥 ,𝑏 = 22 × 3 × 5,𝑐 = 22 × 3 × 7 और LCM (𝑎, 𝑏, 𝑐) =  3780 है, त  𝑥 का माि है 
  

A) 1 

B) 2 

C) 3 

D) 0 
 

1 

Q2. नबांदु (2,3) की y-अक्ष से नू्यितम दूरी (इकाईर् ां में) है 

 

A) 2 

B) 3 

C) 5 

D) 1 
 

1 
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Q3. र्नद 3x +2ky=2 और 2x+ 5y + 1=0 द्वारा दी गई रेखाएाँ  समाांतर नह ीं हैं, त  k का माि ह िा चानहए ? 
    

A)  
15

4
            

B)  ≠
15

4
            

C) क ई भी पररमेर् सांख्या 

D) क ई भी पररमेर् सांख्या निसका हर 4 ह  

 

1 

Q4. एक वृत्त के पररगत चतुभुयि ABCD खी ांचा गर्ा है। र्नद BC=7 सेमी, CD=4 सेमी तथा AD=3 सेमी है,  

त  AB की लम्बाई क्या है? 
 

A) 3 सेमी 

B) 4 सेमी 

C) 6 सेमी 

D) 7 सेमी 
 

1 

Q5. र्नद 𝑠𝑒𝑐𝛳 + 𝑡𝑎𝑛𝛳 =  𝑥 है, त  (𝑠𝑒𝑐𝛳 −  𝑡𝑎𝑛𝛳) का माि क्या है? 
 

A) 𝑥 

B) 𝑥2 

C)  
2

𝑥
 

D) 
1

𝑥
 

 

1 

Q6.  निम्ननलखखत में से कौि सा नद्वघात समीकरण िही ां है? 
 

A) (𝒙 + 2)2 = 2(𝒙 + 3) 

B) 𝒙2 + 3𝒙 = (−1)(1 − 3𝑥)2 

C) 𝒙3 − 𝒙2 + 2𝒙 + 1 = (𝒙 + 1)3 

D) (𝒙 + 2)(𝒙 + 1) = 𝒙2 + 𝟐𝒙 + 3 
 

 

1 

Q7. िीचे पाांच समरूप वृत्त ां क  लेकर बिाए गए ओलांनपक छल् ां का नचत्र नदर्ा गर्ा है निसमें प्रते्यक वृत्त की 

नत्रज्या 1 सेमी है, वृत्त इस प्रकार प्रनतचे्छद करते हैं नक द  वृत्त ां के प्रनतचे्छदि नबांदुओां क  नमलािे से बिी 

िीवा की लांबाई भी 1 सेमी है। सभी नबांदीदार के्षत्र ां का कुल के्षत्रफल (छल् ां की म टाई िगण्य मािते हुए) 

है 

   

A) 4[
𝜋

12
 - 

√3

4
 ] सेमी 2                                     

B) [
𝜋

6
 - 

√3

4
 ] सेमी 2     

C) 4[
𝜋

6
 - 

√3

4
 ] सेमी 2                                                            

D) 8[
𝜋

6
 - 

√3

4
 ] सेमी 2                                                                           

1 
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केवल दृणिबाणित छात्रर ीं के णलए 
 

6 सेमी के वगय के अांतगयत बिाए िा सकिे वाले वृत्त का के्षत्रफल है 

 

(A) 36𝜋 सेमी 2                   (B) 18𝜋 सेमी 2                          (C) 12𝜋   सेमी 2                         (D) 9𝜋 सेमी 2           

                                                    

Q8. पास ां का एक ि डा उछाला गर्ा। र् ग आठ न आने की प्रानर्कता क्या हैं? 
 

A) 
5

36
  

 

B) 
31

36
 

 

C) 
5

18
 

 

D) 
5

9
 

 

1 

Q9. र्नद 2sin5𝑥 = √3 ,0˚≤ 𝑥 ≤90o हैं त  𝑥 का माि क्या है? 
 

A) 10o  

B) 12o  

C) 20o  

D) 50o 

 

1 

Q10.  र्नद द  सांख्याओां का र् ग 1215 है और उिका HCF 81 है, त  ऐसी सांख्याओां के सांभानवत ि डे ह ांगे: 
 

A)  2 

B)  3 

C)  4 

D)  5    

       

1 

Q11. र्नद एक लम्ब वृत्तीर् शांकु के आधार का के्षत्रफल 51 सेमी² है और इसका आर्ति 85 सेमी² है, त   

शांकु की ऊां चाई ह गी:  
       

A) 
5

6
 सेमी 

B) 
5

3
 सेमी 

C) 
5

2
 सेमी 

D) 5 सेमी 

1 
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Q12. 

 

 

 

र्नद नद्वघात बहुपद a𝑥2 + b𝑥 + c (a, c ≠ 0) के शून्यक बराबर है, त  
 

A) c और b के नचह्न नवपरीत ह िे चानहए  

B) c और a के नचह्न नवपरीत ह िे चानहए 

C) c और b के नचह्न समाि ह िे चानहए 

D) c और a के नचह्न समाि ह िे चानहए 
  

1 

Q13. 21 सेमी नत्रज्या वाले एक वृत्त के एक नत्रज्यखांड का के्षत्रफल (सेमी
2
में ) ि  22 सेमी लांबाई के 

एक चाप द्वारा काटा गर्ा है, है : 
 

A) 441                      B) 321                         C) 231                         D)  221 
 

1 

Q14.  र्नद ∆ABC ~∆DEF, AB = 6 सेमी , DE = 9 सेमी , EF = 6 सेमी और FD = 12 सेमी है, त  ∆ABC का 

पररमाप है:  
 

A) 28 सेमी 

B) 28.5 सेमी 

C) 18 सेमी 

D) 23 सेमी                                
 

1 

Q15. र्नद “Mathematics” शब्द के अक्षर ां में से र्ादृखच्छक रूप से चुिे गए स्वर की प्रानर्कता 
2

2𝑥+1
 है, त  

𝑥 का माि क्या है? 
 

A) 
4

11
 

 

B) 
9

4
 

 

C) 
11

4
 

 

D) 
4

9
 

 
 

 

1 

Q16 नबांदु A(9,0), B(9, -6),C(-9,0) और D(-9,6) निम्न में से नकसके शीर्य हैं। 
 

A) वगय 

B) आर्त 

C) समाांतर चतुभुयि 

D) समलम्ब चतुभुयि 
 

1 
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Q17. 9 अलग-अलग  पे्रक्षण ां के एक समूह की माखध्यका 20.5 है। र्नद समूह के प्रते्यक पे्रक्षण में 2 की वृखि 

की िाए, त  िए समूह की माखध्यका  

 

A) में 2 की वृखि ह गी 

B) में २ कम ह  िाएगा 

C) मूल सांख्या का द  गुिा ह  िाएगी 

D) मूल पे्रक्षण ां के समाि ही रहेगी 
 

1 

Q18. 9 सेमी नत्रज्या वाले एक वृत्त पर, वृत्त के कें द्र से 41 सेमी की दूरी पर खित एक नबांदु से खी ांची गई स्पशय 

रेखा की लांबाई क्या है? 

 

A) 40 सेमी 

B) 9 सेमी 

C) 41 सेमी 

D) 50 सेमी 

 

1 

 

णनदेर् : 

 

निम्ननलखखत प्रश्न सांख्या 19 और 20 में द  कथि अथायत् अनभकथि और तकय  हैं तथा चार नवकल्प नदए गए हैं, नििमें 

से केवल एक ही सही उत्तर है। 
 

    A) अनभकथि (A) और तकय  (R) द ि ां सही हैं और तकय  (R), अनभकथि (A) की सही व्याख्या करता है | 

    B) अनभकथि (A) और तकय  (R) द ि ां सही हैं परनु्त तकय  (R), अनभकथि (A) की सही व्याख्या िही ां करता है |  

    C) अनभकथि (A) सही है, परनु्त तकय  (R) ग़लत है। 

    D) अनभकथि (A) ग़लत है, परनु्त तकय  (R) सही है। 

 

Q19. अणिकथन (A): सांख्या 5n, अांक 0 पर समाप्त िही ां ह  सकती, िहााँ n एक प्राकृनतक सांख्या है। 
 

तकश  (R): एक सांख्या 0 पर समाप्त ह ती है, र्नद उसके अभाज्य गुणिखांड में 2 और 5 द ि ां शानमल ह ां। 

1 

Q20. अणिकथन (A): र्नद cosA + cos2A=1 हैं, त  sin2A + sin4A =1 

Q1.   

तकश  (R): sin2A + cos2A =1 

  

1 
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खण्ड 'ख' (अणत लघु उत्ति) 

इस खींड में 5 अणत लघु उत्ति वाले प्रश्न है, णिनमें प्रते्यक के २ अींक है 

Q21. (A) समाांतर शे्रढ़ी 8, 10, 12.,....... में 60 पद हैं। अांनतम 10 पद ां का र् ग ज्ञात कीनिए। 
                                                                     

 अथवा 
  

(B) समाांतर शे्रढ़ी 6,13, 20, 230 का मध्य पद ज्ञात कीनिए। 

2 

 

 

 

2 

Q22 
र्नद 𝑠𝑖𝑛(𝐴 + 𝐵)  = 1 और 𝑐𝑜𝑠(𝐴 −  𝐵) =

√3

2
,0° <  𝐴, 𝐵 < 90° हैं, त  क ण A और B का 

माप ज्ञात कीनिए |  

2 

 

 

Q23. र्नद AP और DQ क्रमशः  नत्रभुि ABC और DEF की माखध्यकाएाँ  हैं, िहााँ ∆ABC~ ∆DEF है, त  नसि 

कीनिए नक 
𝐴𝐵

𝐷𝐸
   = 

𝐴𝑃

𝐷𝑄
.      

 

2 

Q24. (A) एक घ डा, एक गार् और एक बकरी, प्रते्यक क  क्रमशः  35 मीटर, 40 मीटर और 50 मीटर लांबाई  

      वाले एक घास वाले नत्रभुिाकार मैदाि ABC के क ि ां A, B और C पर क्रमशः  14 मीटर लांबाई की  

      रखिर् ां से बाांधा गर्ा है। घास के मैदाि का वह के्षत्रफल ज्ञात कीनिए निसे वे चर सकते हैं। 
 

                                      अथवा 
 

(B) 5 सेमी नत्रज्या वाले एक वृत्त के दीघय खांड का के्षत्रफल (𝜋 के पद ां में ज्ञात कीनिए), ि  कें द्र पर 90° का 

क ण अांतररत करिे वाली एक िीवा द्वारा बिा है। 
 

2 

 

 

 

 

2 

Q25. 4 सेमी नत्रज्या वाले एक वृत्त के चार ां ओर एक ∆ABC इस प्रकार खी ांचा गर्ा है नक रेखाखांड BD और 

DC की लम्बाई क्रमशः  10 सेमी और 8 सेमी है। भुिाओां AB और AC की लम्बाई ज्ञात कीनिए, र्नद 

र्ह नदर्ा गर्ा है नक ar(ΔABC) = 90 सेमी². 
 

 

केवल दृणिबाणित छात्रर ीं के णलए 
 

एक वृत्त, समक ण नत्रभुि ABC के अन्दर बिा है, निसका क ण B समक ण है। र्नद BC=7 

सेमी और AB=24 सेमी है त , वृत्त की नत्रज्या ज्ञात कीनिए| 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 
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खण्ड ‘ग’ (लघु उत्ति) 

इस खींड में 6 लघु उत्ति वाले प्रश्न है, णिनमें प्रते्यक के 3 अींक है 
 

Q26. आकृनत में, XY और X'Y', कें द्र O वाले एक वृत्त पर द  समाांतर स्पशय रेखाएां  हैं और सांपकय  नबांदु C पर एक 

अन्य स्पशय रेखा AB, XY क  A पर और X'Y' क  B पर प्रनतचे्छद करती है। नसि कीनिए नक ∠AOB = 

90°. 

 

 

 

 

 

 

 

 

दृणिबाणित अभ्यणथशयर ीं के णलए 
 

कें द्र O वाले एक वृत्त पर एक बाहरी नबांदु P से द  स्पशय रेखाएां  PA और PB खी ांची गई हैं। 

नसि कीनिए नक ∠APB= 2(∠OAB) 
 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

Q27. एक कार्यशाला में अांगे्रिी, नहांदी और नवज्ञाि के नशक्षक ां की सांख्या क्रमशः  36, 60 और 84 है। 

र्नद प्रते्यक कमरे में समाि सांख्या में नशक्षक ां क  बैठािा है और वे सभी एक ही नवर्र् के हैं, 

त  आवश्यक कमर ां की नू्यितम सांख्या ज्ञात कीनिए। 

3 

Q28. नद्वघात बहुपद 2𝑥2– (1 + 2√2)𝑥 + √2  के शून्यक ज्ञात कीनिए तथा बहुपद के शून्यक ां 

और गुणाांक ां के बीच सांबांध की पुनि कीनिए। 

3 

 

Q29. (A) र्नद sinϴ + cosϴ = √3 है, त  नसि कीनिए नक tanϴ + cotϴ = 1. 

 अथवा 

(B) नसि कीनिए नक: 
𝑐𝑜𝑠𝐴−𝑠𝑖𝑛𝐴+1

𝑐𝑜𝑠𝐴+𝑠𝑖𝑛𝐴−1
 = cosecA + cotA 

 

3 

 

 

 

 

Q30. नकसी एक नवशेर् नदि, नवनध और उन्ननत र्ह तर् िही ां कर पा रही थी ां नक कार कौि चलाएगा।  

प्रते्यक के पास एक नसक्का था और उन् ांिे अपिा नसक्का ठीक तीि बार उछाला।  

निम्ननलखखत पर सहमनत बिी: 
 

1. अगर नवनध क  लगातार द  बार नचत्त नमले, त  वह कार चलाएगी । 
 

2. र्नद उन्ननत क  पट्ट के तुरांत बाद नचत्त नमले, त  वह कार चलाएगी । 
 

उस नदि कार चलािे की प्रानर्कता नकसकी अनधक है? अपिे उत्तर का औनचत्य बताइए । 

 

3 
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Q31. (A) आर्यि और बब्बि की मानसक आर् का अिुपात 3:4 है और उिका मानसक व्यर् 5:7 

के अिुपात में है। र्नद प्रते्यक व्यखि 15,000 प्रनत माह बचाता है, त  उिकी मानसक 

आर् ज्ञात कीनिए। 

अथवा 
  

(B) निम्ननलखखत समीकरण प्रणाली क  ग्राफीर् नवनध द्वारा हल कीनिरे्: 

           2𝑥 + 𝑦 =6, 2 𝑥 – 𝑦 – 2=0. 

         द ि ां  रेखाओां और 𝑥 -अक्ष द्वारा बिाए गए नत्रभुि का के्षत्रफल ज्ञात कीनिए। 

 

दृणिबाणित अभ्यणथशयर ीं के णलए 

 

आि से पााँच साल बाद, एक नपता की उम्र अपिे बेटे की उम्र से तीि गुिी ह  िाएगी | आि से 

पााँच साल पहले, नपता की उम्र बेटे की उम्र से सात गुिी थी | उिकी वतयमाि उम्र ज्ञात कीनिए। 
 

 

3 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

3 

 

खण्ड ‘घ’ (द घश-उत्ति) 

इस खींड में 4 द घश-उत्ति य वाले प्रश्न है, णिनमें प्रते्यक के 5 अींक है  

Q32. एक रेलगाडी 63 नकमी की दूरी एक निनित औसत गनत से तर् करती है और नफर 72 नकमी की दूरी 

अपिी मूल गनत से 6 नकमी / घांटा अनधक की औसत गनत से तर् करती है | र्नद पूरी र्ात्रा पूरी करिे में 

उसे 3 घांटे लगते हैं, त  मूल औसत गनत क्या है? 

  

5 

Q33. र्नद नकसी नत्रभुि की एक भुिा के समाांतर एक रेखा इस प्रकार खी ांची िाए नक र्ह अन्य द  भुिाओां क  

नवनभन्न नबांदुओां पर काटे, त  नसि कीनिए नक अन्य द  भुिाएाँ  एक ही अिुपात में नवभानित ह ांगी | 
 

अत: ΔPQR में, नसि कीनिए नक एक रेखा ℓ, ΔPQR की भुिाओां PQ और PR क  क्रमशः  L तथा M 

पर इस प्रकार प्रनतचे्छद करती है नक LM II QR है। र्नद PL = 5.7 सेमी, PQ=15.2 सेमी और MR=5.5 

सेमी है, त  PM की लांबाई (सेमी में) ज्ञात कीनिए। 

5 

 

 

 

 

 

 

Q34. (A) एक ठ स लम्ब वृत्तीर् शांकु, निसकी ऊाँ चाई 6 सेमी तथा आधार की नत्रज्या 12 सेमी है, से 3 सेमी 

ऊाँ चाई तथा 4 सेमी नत्रज्या वाला एक लम्ब वृत्तीर् बेलिाकार ख ल इस प्रकार काट नलर्ा िाता है नक 

शांकु तथा बेलि के आधार सांकेन्द्रीर् वृत्त बिाते हैं। शेर् ठ स का पृष्ठीर् के्षत्रफल 𝜋 के पद ां में ज्ञात 

कीनिए।  

अथवा 
 

(B) र्नद 3 सेमी नत्रज्या और 12 सेमी ऊाँ चाई वाला एक खाली शांकु आइसक्रीम से इस प्रकार भरा गर्ा 

है नक शांकु का निचला भाग ि  शांकु के आर्ति का (
1

6
 ) वाां भाग है, खाली है लेनकि शीर्य पर एक         

अधयग ला बिा हुआ है , त  आइसक्रीम का आर्ति ज्ञात कीनिए।  

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

5 
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Q35. (A) र्नद निम्ननलखखत बांटि का बहुलक 55 है, त  x का माि ज्ञात कीनिए। अतः  माध्य ज्ञात कीनिए l  

 

वगश - अींतिाल 0 − 15 15 − 30 30 − 45 45 − 60 60 − 75 75 − 90 

बािींबािता 10 7 𝑥 15 10 12 

 

अथवा 
 

(B) एक सू्कल की कक्षा दसवी ां की 51 लडनकर् ां की ऊाँ चाई (सेमी में) के सांबांध में एक सवेक्षण नकर्ा गर्ा 

     और निम्ननलखखत आाँकडे प्राप्त हुए: 

 

ऊां चाई (सेमी में) लडनकर् ां की सांख्या 

140 से कम 04 

145 से कम 11 

150 से कम 29 

155 से कम 40 

160 से कम 46 

165 से कम 51 
 

लडनकर् ां की माखध्यका ऊाँ चाई ज्ञात करें । र्नद उपर ि नवतरण का बहुलक 148.05 है, त   अिुभविन्य 

सूत्र का उपर् ग करके माध्य ज्ञात करें । 
 

5 

 

खण्ड ‘ङ’ 

(प्रकिि अध्ययन आिारित प्रश्न) 

इस खींड में 3 प्रकिि अध्ययन आिारित प्रश्न हैं, णिनमें से प्रते्यक प्रश्न 4 अींक का है। 
   

Q36 एक कक्षा में, एक नशक्षक प्रते्यक छात्र से समाांतर शे्रढ़ी का एक उदाहरण नलखिे के नलए कहता है।  

द  लडके आर्यि और र शि क्रमशः  −5, −2,1,4, …… और 187, 184, 181, …. के रूप में समाांतर शे्रढ़ी 

का उदाहरण नलखते हैं। अब नशक्षक अपिे नवनभन्न छात्र ां से इि शे्रढ़ी पर निम्ननलखखत प्रश्न पूछता है। 

 

णनम्नणलखखत प्रश्नर ीं के उत्ति देने में छात्रर ीं क  सहायता क णिए:  

 

(i) द ि ां समाांतर शे्रढ़ी के सावय अांतर का र् ग ज्ञात कीनिए। 
 

(ii) र शि द्वारा नलखखत समाांतर शे्रढ़ी का 34 वाां पद ज्ञात कीनिए | 
 

(iii) (A) आर्यि द्वारा नलखी गई समाांतर शे्रढ़ी के पहले 10 पद ां का र् ग ज्ञात कीनिए। 
 

अथवा 
 

      (B) समाांतर शे्रनढ़र् ां के नकस पद का माि, समाि ह गा? 

 

 

 

 

 

 

 
1 

 
 

1 

 

2 

 

 

 

2 
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Q37. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

सनदयर् ां की छुनट्टर् ां में दसवी ां कक्षा के 

छात्र ां का एक समूह नपकनिक पर िाता 

है।  
 

 

तीि द स् ां अमि, कीनतय और चाहत की 

खिनत क  नबांदु P, Q और R द्वारा 

दशायर्ा गर्ा है 

Q2.      

Q3.  

i. P और R के बीच की दूरी ज्ञात कीनिए। 

ii. क्या Q, PR का मध्यनबांदु है? PR का मध्यनबांदु ज्ञात करकेऔनचत्य नसि करें ।  

iii. (A) x-अक्ष पर वह नबांदु ज्ञात कीनिए ि  P और Q से समाि दूरी पर है। 

 

अथवा 
 

           (B) माि लीनिए S एक नबांदु है ि  PQ क  नमलािे वाली रेखा क  2:3 के अिुपात में नवभानित  

                 करता है। S के निदेशाांक ज्ञात कीनिए। 

 

 

दृणिबाणित अभ्यणथशयर ीं के णलए 

 
 

दसवी ां कक्षा के छात्र ां का एक समूह सनदयर् ां की छुनट्टर् ां के दौराि नपकनिक पर िाता है। अमि, कीनतय 

और चाहत तीि द स् है । तीि द स् ां अमि, कीनतय और चाहत की खिनत क  नबन्दु P, Q और R द्वारा 

दशायर्ा गर्ा है। P (2,5), Q (4,4) और R (8,3) के निदेशाांक नदए गए हैं। 

 

i. P और R के बीच की दूरी ज्ञात कीनिए। 

ii. क्या Q, PR का मध्यनबांदु है? PR का मध्यनबांदु ज्ञात करके औनचत्य नसि करें । 

iii. (A) x-अक्ष पर वह नबांदु ज्ञात कीनिए ि  P और Q से समाि दूरी पर है। 

 

अथवा 
 

           (B) माि लीनिए S एक नबांदु है ि  PQ क  नमलािे वाली रेखा क  2:3 के अिुपात में नवभानित 

करता है। S के निदेशाांक ज्ञात कीनिए। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

1 

 

2 

 

 
 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1 
 

1 
 

2 

 
 

 
 

 

2 
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Q.38. 

 

 

 इांनडर्ा गेट (निसे पहले अखखल भारतीर् रु्ि स्मारक के 

िाम से िािा िाता था) िई नदल्ी में कत्तयव्य पथ (रािपथ 

के पूवय में) के पास खित है। र्ह भारतीर् सेिा के 74187 

सैनिक ां की र्ाद में बिार्ा गर्ा है, निन् ांिे प्रथम नवश्व रु्ि 

में अपिी िाि दी थी। 42 मीटर ऊां ची इस इमारत क  

सर एडनवि लुनटर्ांस िे र मि नविर्ी मेहराब ां की शैली 

में नडिाइि नकर्ा था। 1 मीटर लांबी छात्रा शे्रर्ा िे अपिे 

अध्यर्ि दौरे के तहत इां नडर्ा गेट का दौरा नकर्ा। 

 

(i) शे्रर्ा की आाँख से इां नडर्ा गेट के शीर्य का उन्नर्ि क ण क्या है, र्नद वह इां नडर्ा गेट से 41 मीटर की  

    दूरी पर खडी है? 

(ii) र्नद शे्रर्ा अपिी आाँख से इां नडर्ा गेट के नशखर का उन्नर्ि क ण 60° देखती है, त  वह इां नडर्ा गेट के  

     आधार से नकतिी दूरी पर खडी है? 

(iii) (A) र्नद शे्रर्ा मूल खिनत से कुछ दूर पीछे िाती है, त  शे्रर्ा की आाँख से इां नडर्ा गेट के नशखर का  

      उन्नर्ि क ण 45° से 30° ह  िाता है। ज्ञात कीनिए नक वह नकतिी दूरी पीछे िाती है | 

 

अथवा 
 

(B) र्नद शे्रर्ा इां नडर्ा गेट से 
41

√3
  मीटर की दूरी पर खित एक नबांदु पर िाती है, त  इां नडर्ा गेट के       

शीर्य पर उसकी आाँख द्वारा बिार्ा गर्ा उन्नर्ि क ण ज्ञात कीनिए।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 

 
 

1 

 
 

2 

 

 

 
 

2 

 

 

 

 

 

 

 

  


